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4. KAFLI, HRINGURINN

Hverfjall eda Hverfell i Myvatnssveit

4.1 Linur i hring

Samkvaemt Evklid er ,hringur mengi peirra punkta sem liggja allir i
sému fjarlaegd (radius) fra tilteknum punkti M (eda O), sem pé er
midpunktur hringsins”.

f daglegu tali notum vid ordid hringur um hvort tveggja,
hringferilinn (bogalinuna) og svadié innan hans (hringflétinn). En
bad kemur ekki ad stk pvi vid radum yfirleitt i merkinguna af
samhenginu.

R a d I’U S Midpunktur “O"

Fjarlaegdin fra midpunkti (oftast merkt sem O,
stundum sem M) hringsins ad hringferlinum nefnist
radius (r). Radius hringsins er sa sami hvar sem hann snertir
hringferilinn og segir okkur i raun allt

um steerd hringsins.
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Video 29 Radius
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Strengur

Strik sem liggur milli tveggja punkta 3
hringferlinum nefnist strengur.

Gangi strengur gegnum midpunkt hringsins
nefnist hann midstrengur.

Lengd midstrengs er pvermal hringsins sem i
raun er 2 radiusar. '

mibstrengur (pvermal)

Snidill og snertill

 Lina sem gengur i gegnum hring og sker
hringferilinn & tveim stédum nefnist snidill.
Lina sem snertir hring adeins i einum punkti
nefnist snertill. :
Snertill & adeins einn samelglnlegan punkt (P)
med hringnum og hann liggur zetid hornrétt & radius hrlngsms i
beim punkti.

Sneid

Strengur sker hringinn i tvo hluta. Svaedin
sem strengurinn skiptir hringnum 1
kallast sneidar.

Geiri

Tveir radiusar i hring skipta honum i tvo hluta
sem nefnast geirar.
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Video 31 Hringgeiri Video 30 Snidill & snertill
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-Ef oddpunktur horns er a ferli hrings og

"Ferilhorn geta legid & prja vegu i hringnum.

HORNA- OG RUMFRAEDI KAFLI 4
B3
4.2 Horn i hring (=]

Video 32 Midhorn

& ferilhorn

Midhorn.

Ef oddpunktur horns er i midju hrings og
armar hornsins eru radiusar pa nefnist hornid
midhorn (horn geirans). '

Stzerd hornsins er jofn staerd pess boga sem
bad spannar. Um petta verdur ekki deilt.

Ferilhorn

armar pess eru strengir pa nefnist hornid
ferilhorn. feilhom
Steerd hornsins er jafnt halfum boganum «0

sem pad spannar. |

Soénnun:

Sénnun sem parf ad kunna.

1. Med annan arminn sem midstreng.

Annar armurinn liggur pa i gegnum .
midpunkt hringsins:

Latum x vera steerd ferilhorns BAC (A = x).
Heegri-armur pess (AC) er midstrengur.

Ef dreginn er radiusinn OB, ur midpunkti
hringsins i punktinn B, kemur fram
jafnarma brihyrningurinn AOB sem hefur jafn stér horn (x) vid
grunnlinu sina. | -

Utanvert horn pessa prihyrnings er jafnt summu métleegra innhorna
hans svo staerd pess er 2x. bad er um leid midhorn hringsins sem
spannar bogann BC. Boginn BC er pa jafn stér midhorninu en tvofalt
steerri en ferilhornid BAC. .
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2. Med armana sinn hvorum megin vié midpunkt.

Dréogum midstrenginn AC Ur oddpunkti
ferilhornsins (A). Pa hofum vid tvo
ferilhorn, BAC og DAC, sem vid
medhoéndlum hvort um sig eins og &dur var A [&-~~__
gert. FAum pannig fram tvdé midhorn, BOC
og DOC.

Boginn BD er pa summan af BC og DC.
BC og DC = (2x + 2y), tvofalt steerra en
ferilhornid A, sem er (X + y).

2x

3. Med armana bada sému megin Vid miapupkt.

O A A

il

L

Vié erum med ferilhornid BAD. Vid drogum
midstrenginn AC okkur til adstodar.

- b hofum vid ferithornid CAB til ad vinna med.
'Pad er tviskipt, i ferilhornid BAD (merkt x) og
ferilhornid DAC (merkt y). Hlutverk pess er ad
tengja hid raunverulega ferilhorn okkar vié
‘midstrenginn.

Drégum radiusinn OB og faum fram
prihyrninginn AOB. Hann er jafnarma med grunnlinuhornin jafn stor.
Merkjum pau med x. Utanvert horn pessa prihyrnings er pa 2x ad
staerd. .

ILALLRLLE

-Drégum ba radiusinn OD svo til verdi prihyrningurinn AOD. Hann er
jafnarma med grunnlinuhornin jafn stér. Merkjum pau med y.
Utanvert horn hans er pa 2y ad steerd. Steerd bogans sem
ferilhorni® A spannar er pa mismunur boganna BC og DC.

BD = BC - CD.
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